
ГОДПНА XXVII. На Цетињу, у суботу 28 марта 1898. БРОЈ 13.

Излази суботом.
II и ј е н а:

За ЦРНУ ГОРУ нл Г1.1 4 «... 
на 111. године 2 ф.. иа •нт(.|-т 
године 1 ф.

За АУСТГО-УГЛРСКУ. БОС 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на гол- 
1} ф., на 110 год. 3 Ф., на чстврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За све остале земл.с годишн.с 
20 Фран. у злату, на ио годинс 
10 Фран., на чстврт гот. 5. Фран.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ 11 КЊИЖЕВНОСТ.

Претнлата шаље ее поштан- 
еком упутницом нсиосрсдно ад- 
миниетрацији „Гл. Црногорца“ 
иа Цстишс, 11.11! отнравништои- 
ма новина на ксју ,ц;аго цошту; 
а комс јс иаручнпјс. можс сс 
нрстнлатити год г. Пера Рама- 
динон/На, К. Ц. агснта у Котор. 
Дониси се шал.у урсдннштву. 
Рукописи се нс враћају.

За огласе н.таЕа се: за сваку 
ријеч или за број од пет циФа- 
ра но три новчиКа за ирви иут, 
а за сваки даљи пут ио 2 новч.

|| | Госпођа ЈОКЕ РАДОНИЋКаЈ

У понедјелник је умрла на Це- 
тињу у дубокој старости гфа Јоке 
удова пок. војноде Ива Радоњпћа, а 
мати пок. војводе Станка Радон.иЋа, 
добријох Црногораца који су учи- 
нили велнкијех услуга својој отаџ- 
бинп.

Покојница је шћер блаженопо- 
п1В1пог Војводе Станка Стпјепова 

1 Гетровића, дакле сестра блажонопо- 
чившијех Књаза Данила и Великог 
Војводе Мирка, и тетка срећновла- 
дајућога нашега Господара Кн.аза 
Ннколе.

Вила је узор-домаћица и узор- 
мајка, која се и до посљедњег часа 
брпнула о кући и унучади својој, и 
као таква бнла је њежно љубљена 
од све својте н високо поштована од 
свакога.

Њ. В. Господар особито јо пазио 
своју тетку синовљом љубави до 
иосљедњега часа.

У уторник јој је био свечан 
спровод, који је у 8 сати кренуо са 
Цетиња пут Нтегуша. Најприје је 
одила једна чета војника са војеном 
музпком, па крст са ђацима гимна- 
зијо и богословско-учитељске школе 

. н свештенство са Внсокопреосвеште- 
ннјем Митрополнтом Митрофаном на 
челу; ГВегово Внсочанство Господар, 
Књаз Нас.ЋРДпнк и ТСњаз Мирко са 
осталијем ближијем сродницима изни- 
јоли су нз куће мртвачки сапдук, и 
п у спроводу за њим ишлн. За Њима 
су слиједили свн наши великодо- 
стојиици п велики број госнофа. Од 
странијех дипломата билн су: г. Де- 
пре, г. Логототис и г. Лермон- 
тов. Па је слијодило листом графан- 
ство и народ из околине. Уз звоњење 
звона са свијех цркава, снровод је 
тако одио до па крај варошн код 
Врбе, гдје је мртвачки сандук поло- 
жен на мртвачка кола; и пошто је 
Внсокопреосвештенп Митрополпт от- 
служио краткн помен над њим, спро- 
вод је продужио пут даље иут 
Његуша; Њихова Височанства Го- 
сподар и Књаз Насљедник, г. Митро- 
полит са цетињскијем свештенством, 
војннчка чета, фацп и графанство 
новратили су се у варош; а Њ. С. 
Књаз Мирко са г. Војводом Божом и 
осталом својтом продужили су пут у 
колима за спроводом, до Његуша, 
гдје је покојница опојана и сарање- 
а у фамилијарну гробницу, уз ве- 
лико саучешћо цијелог племена.

У знак жалости на Двору је 
била истакнута застава на по копл.а; 
а тако исто на руској легацији и па 
грчком консулату.

Лака јој родна земља и покој 
доброј дупш н.еној!

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Г. Кенеди, инглески мини- 
стар, повратио се са својом фамили- 
јом са допуста.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 27 марта.
Петроградски лнстови доносв 

сљедеће званично саопштење руске 
владо: „Опуномоћеннци Русије и

.Китаја нотписали су 15 марта у

Пекину особиту погодбу, силом којо 
уступљене су царској влади на ужи- 
вање за 25 година луке Артур и 
Халиенван са одговарајућпјем зем- 
љиштем и пространством мора; а 
такофер је допуштена градња жс- 
љезиице, која ће ове луке спојити 
са главном сибнрском жељезницом. 
Овај споразум је непосредна и при- 
родна иосљедица устаиовљенијох при- 
јатељскијех односа измефу сусјодни- 
јех пространијех царевина, којијех 
свп папори треба да буду уложени 
У подржаван.у мира на цијелом про- 
странству њиховијех иограничнијех 
покрајина на узајамну корист њнхо- 
впјех поданнка. Условљено дипло- ј 
магскијом актом 15 марта мирно зау- 
зећо рускијем ратннјем бродовљем 
лука 11 земл.пшта иријатољске др- [ 
жаво најбоље свједочи, да је влада 
кнтајска оцијенила како треба зна- 
чај пзмеђу нас постнгнутога сагласја.
()бозбјеђујући непрпкосновеноет вр- 
ховнијех права Китаја и задовоља- 
вајући насушне потребе Русије, као 
сусједне велнке поморске државе, око [ 
сагласје ни најмање не нарушава 
пнтеросе ма које иностране државе; 
напротив, оно даје свнјема народима 
на свијету могућност у недалекој 
будућности да ступе у саобраћај са 
овнјем до сада затвореннјем крајем 
на ооалп Жутога мора; а отварање 
луке 1алпенвана тр^овачком бро- 
докљу свиЈех иностраниЈвх дракава 
( гвара на Тихом океану нови широки 
центар трговачкнјем н индустрнјал- 
ннјем предузећпма тијех држава, 
средством великб сибирске жељезпице, 
која одсле пма нозпв, хвала ирија- 
тељском уговору нзмеђу Руснје и 
ћнтаја, да спојн крајње предјеле 
Јевропе п Азије. Тако потпнсани 
уговор у Пекину нма за Русију ду- 
боки исторнјски значај, те мора битн 
радосно поздрављен од свакога, коме [ 
су драгн благодат мира н успјеси 
на пољу узајамног саобраћаја наро- 
да". А телеграфска окружница руског 
муннстра иностранијех дјела графа 
Муравјева представницима рускијема 
у пностранству о томе велнкоме 
успјеху словенско царевине гласи: 
„Снлом уговора, потписанога 15 
марта у Пекину преставником Русије 
и члановима Цзун-ли-јамина, над- 
лежнијем начином за то опуномоће- 
нијема, Порт-Артур и Талпенвап, 
као н припадајуће им земљнште, 
уступљени су китајском владом на 
уживан.е Русији. Ви се упућујете 
да то саопштите влади, код које сте 
акредитиранн, и да надоставнте, да 
ће споменуте луко и земл.ишта без 
одлагања заузети војска Њ. Ц. Велн- 
чансгва, нашег .Узвишеног Монарха. 
и да ће на њима бити подигнута 
руска застава са китајском. У исто 
доба можете извјеститц министра 
иностранијех дјела, да ће лука Та- 
лиенван бити отворена иностраној 
грговини, ц да ћо бродовљо свнјех 
иријатољскијех народа ту палазити 
најшире гостопримство“.

()ва два акта јасно говоре о 
велнкоме догафају. Нијо давно било 
кад су сриски листови са забрпну- 
гошћу пратили развијање рада ве- 
лике словенске царевинв на далеком 
нстоку, бојоћн се да тај рад не 
одврати погледе њене са Валкана. 
као што су со наши неиријатељи 
надали. Али данас ми вндимо да баш 
овај раД н овај већ постигнутц 
уснјех условљаља могућност Русије

да доврши свој историјски позив на 
Валкану на спас балканскијех народа.
И за то ће сви добри Срби радошћу 
Јоздравнти лепршање руске заставе 
на тако знаменитијем пристаништима 
на Жутоме мору.

Поводом повлачења Аустро-угар- 
^ке с ћрита и дотичног тумачења 
органа аустријског министра ино- 
странијех дјела, петроградско „Н. 
Времја“, сумњајући у искреност 
пФремдонблата", вели: „У Бечу исто 
као у Берлину разумнју да не могу 
боље, какав утисак мора учинити на 
Порту тај факт, што двнје од вели- 
киј(!х држава, које су из почетка 
дјеловало заједннчки са Русијом, 
Француском н Пнглеском у крнт- 
ском нитању, сада одустају од тог 
ваједпичког дјоловања. Цариградска I 
дмпломацнја ноће вјеровати њиховој 
тврдој одлуцп, да ће унапријед статн ј 
сасвијем на страну од крнтскнјех 1 
посала. Дуго искуство прошлости I 
нау чпло је турску владу држати, да 
је она имала основа у нсточном пи- 
тању држати се назора: „Ко нпје 
протпву нас — тај је за нас“ —'и 
го ће опти довол.но, да Порта појача 
свој отпор протнв кандидатуре Кра- 
љевпћа гВорфа. Разумпјо се само по 
себп, да турска влада пеће моћи 
отклоннти ову кандидатуру, ДОк је 
подрлиша Нцгљеска еа РуснЈом п 
Француском. ЊнховсГ бродовље н 
војска што су на Криту, довољни 
су да улпјју хришћанском станов- 
ннштву острва увјерење, да се већ 
не може нн мислити о усностављању 
иа Криту префашњог стања. Из 
Петр°1’рада, Париза и Лондона упо- 
требиће се свп напорц, да Порта 
добровољно пристане на посгављање 
Краљевића Ђорфа за владара на 
ћрпту; алн ако овп напори буду 
узалудни, спорно нитање рјешиће се 
и без одобрења Султанова, и то у 
смислу програма аутономије Крпта,

I од свијех велесила иримљеног, и у 
с-мислу скорашњег саоиштсњи наше 
владс, ди Русија нсКе доиусшигаи на 
Криту ни иојачањс турске оојскс. нн 
иостављањс га генерал-гувернера тур- 
ског иоданика. Про&е може бнти који 
мјсссц, ири/е него КраљевиК Ђор^с 
заузме своје мјесто на Криту, али ми 
не видимо узрока, да сумњамо да Кс се 
ствар тико свршити. Кандидатура 
Краљевпћа Ђорфа једина може рје- 
шитн ово пнтање. Прошло је већ 
неколико мјесеца од како је Русија, 
нстакавгаи ову кандидатуру, позвала 
остало државо и Порту да именују 
друге кандпдате. На овај нозив није 
било иикаква одговора. Француска 
и Инглеска и до извјесног стенена 
и Италпја изјавиле су се у корист 
рускога кандпдата. Порта зна добро 
да се може и без ње проћп ц без 
њеног сагласја. КриљсвиК 'Бор^с биКс 
аутономнијем владарем Крита веК м 
ио томе, гито он сам има у себи све 
услове, који су иотребити да се улије 
КриКанима иотиуно иовјерење“.

Петроградске „Новостн“ још 
оштрије одговарају бечком тумачењу 
новлачења Аустро-угарске с Крита. 
„Противници кандидатуре грчког 
Краљовнћа огворено питају — велн 
поменути лист —: Ако Порта, по 
захтјеву свога народа и војске, не 
узоће да се потчини вољи држава, и 
да изведе своју војску из Тесалије, 
што, онда ? Онп находо, да се не 

* може ни мислити о поставл»ању Црим-

ца Јоорђа на Крит, прије него изафо 
гурска војска из Тесалије. Ето, за 
што се Аустрија одриче од заједни- 
чког дјеловања са осталијем држава- 
ма.“ Па наставља о онштој балкан- 
ској политици Аус-гро-угарске још 
од доба Метерникова и долази до 
закључка: „Порта сада зна, да њезин 
отпор налази одзива у Берлину и у 
Вечу. По томе она сматра да јој је 
све дозвољено, и лако може бити, 
да ће њена војска останутп на нео- 
предијељено вријеме у Тесалији“. И 
оозиром на опћи положај на Валкапу, 
„Новости“ завршују, да аустријскн 
политичари само раде, да се мир не 
обезбједи. Изостављајићи сву оштри- 
ну говора, наводимо само како овај 
рускн лист схваћа отступање Ау- 
стрије од заједничког дјеловања са 
Рпсијом, Француском, Инглеском н 
Италнјом у критском питању.

Паришкп „Нор“, вазда добро 
пзвијоштен, вели да ништа неће 
моћп измпјенптп одлуку Русије, 
Француске н Инглеске, чнји је савев 
некад створио Грчку, и који би могао 
нронзввстми кпкав новн слични стивор, 
ако коме до^е на ум, да се се оирс 
њиховој одлуци.

Још је не извјесно да ли ће рат 
букиути између Шпаније и Аморп- 
чкијех Сједињенпјех Држава, поред 
све давпашње пзвјесностп. да се 
('једнњепе Државе неће ннкад одроћи 
I ежње, да ослободе ћ,убу од туфц- 
наца н да ирнсаједини овај „бисер“ 
Антилскнјех острва, на ком ево три 
годино траје устанак, којп Шпанија 
нпје у стању да савлада. Пошто је 
дошао на владу у Мадрпду Сагаста, 
пзгледало је да ће његова помирљива 
политика успоставити мнр на Куби, 
н одиста влада је на томе искроно 
радида, давшп острву доста широку 
аутономију. Али ннје могло ништа 
умирити Кубапце, који хоће да се 
ослободе туђинске власти. Вели се 
да тај устанак тајно подржава сје- 
верна Амернка, што је сасвпјем ирн- 
родно бар од стране народа, јер у 
Америцн све више узимље маха по- 
зната Монројова докторина, која се 
своди на двије ријечи: Америка Аме- 
риканцима што немило вријефа 
стару Јевроиу, која види да је све 
више сузбија нови свијет; али није 
ово први устанак Кубанаца за ослобо- 
фење од туђинског ирекоморског јарма!

Осим тога, зимус је на Хавани, 
дакле у шпањској лу ци прснула 
велнка ратна американска лафа „Ма- 
ине“, и у Америци је јавно мњење 
ту несрећу приписивало Шпањол- 
цима. Повела се истрага, да се испи- 
таЈУ 11 дознаду узроци те нсреће, и 
дошчна истражна компспја консга- 
гирала је, да је лафп с двора испод 
мора подметнута мнна, али комисија 
не изрпче на кога пада одговорност.

' Кад је утврфоно, да није ватра нро- 
, узрокована изнутра на броду, него с 

двора да је подметнута, то јеизвјосно 
, Аа ЈУ је подметнула непријатељска 
I рука, а чпја је та рука, који је то 

неприја гељ у овом часу, свакоме је 
позпато, и ако се пе може доказати, 
пошто зликовац није ухваћен на 
дЈелу. Дакле сва морална одговорност 
пада на ПГианију ва овај велики гу- 
оитак СЈеверно Америке, који је заиа- 
лно народнц ратоборнп дух, те данас 
нагони владу у Вашингтону на рат. 

Истина да људи, који су данас 
I на влади у Вашингтону, нијесу рато-



борнп, као н. пр. пресједник ропу- 
бливе Мак-Кинлеј, али по републи- 
кама народна воља влада, којој се 
ваља покоравати или одступати; и док 
раздражено јавно мњење не попусти, 
опасност рата пријети од часа до 
часа.

Из Скадра иам долазе вијести, који- 
јема се морамо веома чудити. Од неког доба 
око Скадра војачавају се кордони и ноћне 
страже све више и више, као да пријети 
Скадру н.ека опасност од стране Црне 
Горе.

Вило је доба, кад је Скадар био го- 
тово без војске, н тада се у Скадру нијееу 
бојали Црнс Горе; а данас кад је толнка 
турска војска окупљена у Скадру и око- 
лини му, да Црна Гора намјерава што про- 
тиву Скадра! Одиста чудновато, и нико 
озбил.ан томе страху неће повјероватн, него 
мора тражити свему томе другога узрока.

По свој прилици тијем се хоће подрн- 
ватн оно иовјерење, н односи доброга су- 
сједства, који су се установнли нзмеђу 
Црне Горе и Турске, на узајамну корист 
пограничнијех покрајина, како би се — не 
знамо за што — шкодило нашој тргозини 
и иромету нограничном, што ми не можемо 
вјеровати да одговара жељама Високе Порте.

Књижевност. умјетност и просвјета.

(Побједа православља.) У Петроград 
је дошла једна депутација несторијана пз 
Персије са епископом Мар Јоном на челу, 
с намјером да сједннн некада знамениту 
„есторн јанску цркву еа нравосдављем. 
Јучер, на Блнговнјестн. у Александро- 
Невској лаври извршпло се свечано прнса- 
једињење епискоиа Мар Јона к правосла- 
впју, еа пратњом. Служили су трп епи- 
скопа еа мнтрополнтом Паладијем. Епископ 
Мар Јона ис знаде рускн, него је служно 
литургију на новоснријском језику. Прп 
повратку у Перснју епископ ћс са руски- 
јем мнспонернма отпочети присаједнњавање 
несторнјана, од којпјех је већ 13.000 прн- 
стало да пређу на православље. И то је 
тек ночетак, којн мора радоватп свакога 
правоолавнога.

(| Др. Петар Матковић.) Загребачкн 
„Обзор“ доноси:

У Бечу је иремпнуо др. II. Матковпћ. 
умировљени свеучилишнп професор п много- 
годишњи тајник југословенске академнје у 
68. годнни жнвота свог. II опет се одкида 
са стабла наше науке једна старија, алн 
зелена граиа, која је јоште пред годину 
дана добра плода доноснла. Родпо се у 
Сењу г. 1830. од сиромашних грађанскнх 
родитсља. Свршпвши гимназију нрсђс у 
сјеминпште бискупије сењске. Као слуша- 
лац богословпје почсо се бавптн изучава- 
њем нсторнје и географије, те је већ као 
богослов четврте године суплнрао ова два 
предмета на сењској гнмназијн. Примивши 
свете редове буде нослан за капелана. 
Жеља за науком узнемнрнвала га на ка- 
пеланији. У тај сретнн час ио њега на- 
етала реформа средњих учнлпшта у мо- 
нархпји. Влада бечка радо је обдарпвала 
младе људе са стипенднјама, да се прп- 
прављају за учитељство. Препоруком свога 
бискупа племенитога Мнрка Ожеговића

| достнгну Матковпћ стппендију. да пође на 
науке на бечко свеучилиште. а поелије

! пређс у Г1раг. гдје је стекао успособљење 
| за историју н географију. Нензрецнвом 

марљивости стече и докторат филозофије. 
Професори његови гојише велику наду. да 
ће од младога свећенпка бити знаменнт 
радник, ако му се даде прнлнка, да се
темељито изучи.

Тада је географнја била у цијелој 
нашој монархији наука управо на угару. 
Само на бечком свеучилншту био један 
професор за географију. Да се прпправе 
млади људи за ову струку, буду бољи н 
сиособнијп. њнх неколико. поеланп у Бер- 
лнн. да елушају елавнога Рнтера. Међу 
њима западне срећа и нашега Матковнћа. 
Радо се је он тпм поносио, да је бно један 
од бољнх ученика славнога географа. Ако 
н није доспио за професора географнје на 
свеучилншту, алп га нпак намјести на 
одличну прву гпмназију у Грацу. гдје му 
је нрнлика дана, да е.е на тамошњем ове- 
учнлишту хабилнтнра као доценат геогра- 
фпје. Али прпје. него што је то достигао, 
буде премјештен у гимназнју вараждннеку. 
Одакле нређе на реалку загребачку, на 
којој је службовао до год. 1884.. а те 
годпне буде напокон именован професором 
географнје. који се предмет нпје предавао 
до тада на нашем свеучилншту. Године 
1892. пређе у мир н пресели се у Беч,

1 гдје је ово пред два дана преминуо.
Матковпћ као ученнк Ритеров, као 

учитељ у вријеме германизације н ансо- 
лутизма започне своју научну радњу на 
њемачком језику. ЈБегове су њемачке радње: 
„Торо^гарћЈвсће Каг1е Јез Цећ1е1е8 8. М1сће1 
<П Бетто т Д\Пеп. ^е/еПте! уоп Гга Маго 
Јет Бегићт1е81еп Созто^гарћеп (1е.ч XV. 
Јаћгћит1ег18“ приопћио у „МНћ. §ео§г. 
Ое«. АУтп 1859 У нстом зборнику приобћн 
1863.: А1(е НапЈвсћп&ћсће 8с1н1Тегкаг1еп
ји (1еп ВЉћоЉекен 211 \’епе(ћ^“. У програ- 
му гнмназије вараждинске г. 1859. приобћн 
„Паз КеЈсћ <1е« Рпеаћзгб Јоћаппев“, а годнне 
1860 : . АПс ћапсКећпЛПеће. 8с1пГ1’егкаг1сп 
т <1<т к. к. ПоОТнћћоЉск 111 \У1еп“. Све 
ове радње ноказују, да се је бавпо на 
евојнм наукама особито нсторијом геогра- 
фнје. Јг овом смјеру радно је послије нај- 
бољнм успјехом н може се рећи. да је ово 
темељна мисао свега његова рада у гео- 
графијн.

Када је др. Рачкн иокренуо красни 
часопис „Књижевник,“ којн је имао прп- 
нрављати за академпју, пристуип и Мат- 
ковић мсђу сурадннке. Овдје приопћи: 
„Статистнчкн одломцн,“ „Биографска оби- 
љежја Балканскога полуотока,“ „Марко 
Поло старином Далматпнац,“ „Најновија 
картографнја о југославенских земљах,“ 
„Статистнка мбралности у Хрватској н 
Славонији“.

У псто врпјеме у веома кратком року 
иапнса лнјепу радњу : Статнстпчкн нацрт 
троједне краљевнне Хрватске. Славоннје 
н Далмације (1864) као дио каталога прве 
хрватске изложбе н Загребу. Ову радњу 
допунн п обновп у својем дјелу : Хрвагска 
п Славонија у својих фнзнчних п душев- 
них одношајнх (1873.1 опет за хрватску 
нзложбу у Бечу прнгодом свјетске та- 
мошњс нзложбе. Матковпћ је као прнзнати 
статистнк знаменнто утнцао прп стварању 
нашега земаљскога статнстичкога уреда.

Саевнм је наравно, да му је влада 
опетовано повјерила, нека напнше школску 
књигу за обуку географнје у гимназнјама 
и реалкама. Матковић напнса: Земљопис 
за нпже разреде. II. пзд. 1897. Географско- 
етатпстичкн нацрт аустро-угарске монар- 
хпје 1874.'. Статнстика аустрнјске царе- 
вине за внша учплнгата (1866'. управо све

што су за географију потребовала наша 
средња училишта. овим кн.игама нма 
доста самосталне радње. Много сијетруда 
дао. да установи географијску номенкла- 
туру. што није ствар ласна. У том цо- 
гледу писао је ои најбољим путем.

Правн „ замашнн рад свој започне 
Матковић у академији, у којој од првога 
ночетка готово једини он заступа геогра- 
фијску науку. Прва му је већа радња: 
„Прилози к трговачко-политичкој хисто- 
рији републнке дубровачке“ („Рад“ VII., 
Старнне 1.) Велпким трудом и добром сре- 
ћом поцрпа из дубровачких архнва најзнат- 
ннје споменпке за повјест дубровачке тр- 
говине. II прије њега пиеало се пуно о 
трговинн дубровачкој, а.ш боље и само- 
сталније на основу архивалија нитко. 
Ова се радња н данас цијени у дубро- 
вачкој и опће југословенској повјестп. Ова 
се радња знаменито допуњује другом: 
Трговачки одношајп између Дубровника и 
средње Италије ТЈад XV). Затијем приопћи: 
„Орографеку разредбу јужно-хрватске вп- 
сочине и њезнна хипсометри јска размјерја“ 
(Рад XX.). „Босанска ступњевина“ (Рад 
ХХШ.) „Разглоба н хипсометрнја славон- 
скога горја.“ (Рад XXXII . У тим радњама

} мање је имао ереће.
Најзамашнијп је рад нашега Матко- 

вића у његовим раеправама: „Путовање 
по балканском полуотоку.“ Управо су дра- 
гоцјене његове ирве радње, гдје нам даје 
пуно свјетлостн за прилике на балканском 
полуотоку у средњему впјеку. Ево им 
наслова: „Пстовање прнје крнжарских 

■ војна“ и онда „Прва крпжарска војна.“ 
„Друга крижарска војна.“ „Путовање 
цара Фрндрпка Барбаросе.“ Путовање 13, 
14 п 15 стол. (Рад ХБП,, „Петанчић 
п његов опис нутова у Турску.“ (Рад 
ХЕ1Хл „Путовање Курнпегапћа н т. д. 
(Рад ХБ\’1.ј „Путовање Шепера и т. д.“ 
(Рад ЕХП.) „Путовање А. Вранчнћа 
(Рад ЕХХ1). „Путовање Сендличево (Рад 
ЕХХХГУ.) „Путопнс Ппгафете“ (Рад Сл 
„Путовања пољскнх послаиства. (Рад СУћ) 
„Иутовање К. Рпма н Д. Унгнада (Рад 
СХП). „Путовање Сгј. Герлада и Швајгера 
(Рад СХ\’1, „Путовање XVI. внјека (Рад
СХХ1У п СХХ1Х).

Како рекосмо, особито прва путовања 
су за науку вео.ма драгоцјена. Прнзнала је 
то п наука словенека обнлном употребом. 
Прпзнала је то славна петроградска ака- 
демија. када га је учпнила својнм чланом. 
а захвална му се показа н српска акаде- 
мија. што је разсвнјетлпо путеве старе у 
српској државп.

Оставнмо за сада на страну вишс 
мањих радња и обзнана покојинковпх. пак 
се огледајмо по његову жнвоту. Здрава н 
крепка тнјела. а јаке воље могао је покој- 
ник са малнм приправама стеченнм у Сењу 
н достићп и нрекрплнтп своје другове 
много приправније на свеучилишту. Могао 
је и поред великога броја сати на реалци 
нанредоватп н обилно нрирађивати науцп. 
Тек посљедње годнне свога учитељевања 
добија прнлику, да развнја своју дјелат- 
ност п на свеучнлншту. Служио је четнрн 
године иреко редовитпх годнна. а био би 
могао н још коју годнну, како је бно крн- 
јепак. За своју с/груку бно је одушевљен. 
Путовао је веома много, да се обогагп зна- 
њем н нскуотвом. У јавни жпвот, нарочн- 
то политнчки није утнцао, алн је увјек 
вјерно стајао уз мужеве наше странке. 
Друговао је радо. Ђури Данпчићу био је 
највјерннји друг н олакогпо му је својим 
друговањем тешке дане све до гроба. Ту 
красну нрту јамачно неће мнмоићн његој 
биограф. Радио је неуморно све до своје

смрти. Вјечнн му покој и слава. његовој 
успоменн! _

— Изишао је нз штампе п разаслах 
повјереннцима.

3 А Б А В Н И К
Орпске Књнжевне Задруге свеека прва

С овом садржином:
Обломов. роман у четнри дјела написао 

Иван С. Гончаров. превео с рускога Ми- 
лован Ђ. Глншић;

Богороднчина црква у Паризу напи- 
сао Внктор Иго, превео с францускога 
Душан .1. Ђокић;

Оргуљаш нз Понпкла нанисао Хенрик 
Сјенкјевич. превео с нољскога Радован 
Кошутнћ;

Свецн ратују, прнповијетка, написао 
Ђовани Верга. превео с талнјанскога Симо 
Матавуљ;

Јолантини сватови, приповијетка, на- 
нисао Херман Судерман. превео с њемачко- 
га Хенрик Днлер.

Од „Обломова“ н „Богородичине 
Цркве“ пма у овој свесци по иет табака, 
н ови ће се романн настављати цијеле 
годнне „Оргуљаш пз Поникла“ и „Свецн 
ратују“ свршенп еу у овој свесцн, а „Јо- 
лантнни Сватовп“ свршпће се у другој.

Годншња претплата за чланове Срп- 
ске Књижевне Задруге износи 4 дннара 
или круне. за нечланове 7 дннара или 
круна. Претплата се полаже код истих 
повјеренпка, код којих н улог за редовна 
издања Задругпних књига.

Уз ову прву књнгу „Забавника“, 
Л права Књижевне Задруге нослала нам је 
н сљедећн програм „Забавников“:

За шест година свога живота Срнска 
Књижевна Задруга је, захваљујући својим 
задругарпма, а у првом реду својим ревно- 
снпм повјереннцнма, стала на тако чврсте 
ноге. да пред њом стоји најљепша будућност.

Тп готово неочекпвати резултати и 
побудилн су Задругину унраву да свој 
досадашњи пздавачкн рад прошнри за сада 
само још у једиоме правцу. Редовна кола 
Задругпнпх издања ннјесу могла доноснтн 
онолпке и онаквнх превода нз лијепе 
књижевности туђих народа. колнко та 
дјела заслужују н колнка то нзнскује 
иотреба нашс читалачке публнке. У њима 
је по правилу могло наћп мјеста годншње 
само по једно дјело,. н то махом само оне 
велнчине. која није премашала једну књнгу 
Задругнних издања. Већн романи, који су 
у лптературн цијелога свијета заузелн 
вндно мјесто. ннјесу моглн бити изданн.

Повољнп одговорп. које је управа од 
својнх повјереника добила, охрабрнли су 
јо. те она ево сад пзлазп иред евоје задру- 
гаре оа својим „Забавником“, који ће, ако 
Бог да, бптп збнрка свнх најљепших мо- 
дернпх дјела свјетске литературе у што 
је могуће бољем преводу. Управа ће се 
старати да у овом новом њеном издању 
будс ириказана цпјела свјетска лнтература 
својнм најбо.внм нредставницима, којп јој 
дају битну одлику и чија су се ,дјела тим 
евојим особпиама и узннјела на свјетску 
внснну. Почнњућн Гончаровљевим „Обло- 
мовом“ п Иговом „Богородичнном Црквом 
у Парпзу“. „Забавник“ ће даље доноснти 
нокрај дјела овпх пнсаца још н радове 
овпх највећпх белетрнста: рускнх — Го- 
гоља, Тургењева. Достојввскога, Толстога, 
Чехова, Корољенка, Гаргаина и т. д.; пољ- 
скнх — Сјенкјевнча, Пруса, Ожешкове, 
Севера, Клеменса Јуноше, Конопњицке, 
Остоје, Рођевичеве и др.; чешких — Чеха, 
Неруде, Херитеса, Зејера, Строупежничкога 
и др.; францускнх — Балзака, Диме ста- 
ријег. Флобера, Ж. Санда, Додеа, Мопаеана

Л И С Т А К.
0 ЉЕПОТИ И БУДУЋНОСТИ 

СРПСКОГА ЈЕЗИКА.

Српска Књижевна Задруга пздала је 
Бијесног Роланда. Ариостов еп у ерпеком 
препјеву Драгнше Станојевнћа. Док је овај 
препјев пзлазно у свескама није никакав 
изванредни утнсак чинно све док прн 
крају не донесе поговор, којп изненада 
открива радинка велпка и неслућена зна- 
чаја. трудбеника тако способна н тако 
нздржл.ива који постнзава н оно што се 
до данас сматрало непостнжно.

Ал’ даље нећемо, него нека сам пнсац 
говорн. нека он сам расвијетли своју рад- 
њу. кад то други не учиннше, да вндимо 
у повој свјетлости л>епоту и будубност 
срискога језика.

Драгиша Станојевић пише:
I. 0 Ритму.

Наше народне пјесме, у којима се 
налазе сви главнијн ритнмичнп размјерн, 
оснм егзаметра. свједоче да је наш језик 
најритмичннјн од евпх данашњнх језика. 
Што је који језик рнтмнчнији, у толнко 
је у њему осјетнијн п непријатннји евакн 
н најмањн поремећај ритма. Тога нема у 
п ; днпм пјесмама. јер фнно музично ухо 
срнеко не трпи тај поремећај. Зато, ко бн 
х .. нресадн у орпски језнк италнјан-

ски ендекаснлаб са његовим сакатнм рнт- 
мом, напнсао бн за речено српско ухо 
врло рђаве стнхове. Српски се стиховн 
не могу ппсатн нечистим рптмом, а та 
немоћ инје мана, но врлпна. Човјек здра- 
внх нога н не умпје тако „природно“ да 
храмље као хром човјек. Писати српске 
стихове сакатим ритмом, то је нагонити 
здрава човјека да храмље. Па ппак, то се 
почнње у нас. Подражава се Италнјаннма. 
Ј7 Гундулића и свнх без нзузетка далма- 
тннскнх образованих пјесннка, рптам једо 
зла бога рђав. То је наравно угицај нта- 
лнјанштнне. Но Далматинци се могу зар 
којекако нзвинити, али никако не могу 
пјесннци осталога Српства. Нодражавају 
Ита.1нјанима у оном што је мана њихова 
стиха. а ннко се досад (оспм мене не еје- 
тп да им нодражава у ономе, што је врлина 
њнхова стпха. а то је чистота слика. Оди- 
ста чудновато. На 100.000 народних сти- 
хова једва ако нанабирчите сто стихова 
ш то махом далматннских) са рђавим рит- 
мом. То значи да је ритам у српском јези- 
ку чнст. У овом нрепјеву такође.

Ко говори о ритму не може не гово- 
рнти о акцентима. Акценат тј. интонацнју. 
већу плн мању силнну пзраза, не треба 
бркатп са впспном и нпзпном музнчнпх 
тонова. нитп са дужнм нлн краћнм траја- 
њем слогова. Акценат као такав, дакле по 
својој суштннп, нптп је впсок нптп нпзак, 
нитн је кратак нити дугачак. Суштина је 
њсгова у ннтонацнјн. према којој акцентн 
и пмена своја добијају: благ, слаб. оштар, 
снлан. Та четирн акцента, који се своде Ј

на два нзворна. то су свн акценти (наглас- 
ци, којих у опште нма у човјекову говору. 
Не само српскн језик нма их све. које у 
једносложннм. које у двосложним ријечима, 
но их има музнчкн комбпноване с једно- 
струким и двоструким полуакцентом (кван- 
тптетом.) Тако нх нема нп један јевропски 
културнн језнк. То богаство у нагласцима 
даје нашем језику необнчну снлнну у изра- 
зима и чаробну музичност у елику. То 
музнчно благо српскога језнка лежало је 
досада закопано. Ја сам га ископао и њнмс 
обилато окитио слнкове овога препјева.

Што је језнк ритмичнији, то му је 
— пзгледа — непотребннјн слик. Али 
ипак ннје тако. Рнтмпчност може да 
постане монотона, и у колико је саврше- 
иија, у толико је монотоннја. Наш народ- 
нп десетерац н јелннскн егзаметар посвје- 
дочавају то. II тако, нернтмичном језику, 
зато што је неритмнчан; рнтмичном језнку, 
зато што је ритмичан. потребан је слик.

II. 0 Слику
Ритмичност није довољна. Хоће се п 

мелодичност у стнху. Она се постизава 
слнком. Несликованп стихови (го ритам, 
то су добошп п бубњевн; слнкованн стихо- 
вн су потпун оркестар. У сликованнм сти- 
ховима. као п у музицн. некн се гласовн 
узајамно не трпе: не слажу се. Ако се 
ппак насилно сложе. производе днсононан 
цију. Онн дрече. Њнхова дрека пара нам 
ушп. Сликоватн десонантне гласове то је 
хтјетн дисонанцијом произвестн хармонију. 
Апсурдум. Само се хармоипзацијом глаеова

нроизводн мелодичност. II зато слнк нма 
бити чист, нли нека га нема. Стих без 
слика може бити днван; стих са рђавим 
сликом технички, умјетнички. музички, 
свагда је ружан. У овом препјеву слико- 
вано је близу 39.000 стихова. Свн су сли- 
ковп иравилнн, чнсти — осим неколико. 
Откуд ови нзузецн? Не отуда, што их ннје- 
сам могао нзбјећп. Оставио сам нх нава- 
лнце онакве, какви су случајно нз нера 
нспалн, те да мн својом дисонанцијом у 
мору хармоничних слнкрва буду свједоцн, 
да су рђавн слнковн ружни.

II акцентн ее морају сликовати. Ко 
сдм не може да осјети немузичност овога 
слика: злата -ј- плата, томе тог осјећања 
ннко не ули. Да слнк мора бити чист, 
потпун, правнлан, ннје мој барут, а још 
мање моја — педантерија. На 80 годнна 
пред нашу Косовску битку писао је Данте 
чнстим сликом. На 70.000 Дантовпх. Арн- 
остовнх н Тасових стихова нашао сам само 
нехолико непотнуних сликова. Одбившн 
то, може се рећи да је слик ита.1нјански 
апеолутно чнст. И ако не у тој мјерн 
чист је н њемачкн слик. Може се рећн да 
је 80% њемачких слнкова правилан слик. 
Сумњам да чисти слик у пјесмама умјет- 
нпх пјееника српскнх нзносн више од 1Оп/о- 
Сав овај кусур, 9О’/о нечист је, дисонан- 
тан, какбфон с.шк. Наравно, ц такав слик 
има своју музику, само се она зове — 
мачнја. Италијани свагда сликују наглас- 
ке 'акценте.) Ни најгорн пјесник нталијан- 
скн неће слнковати аппо са тапо. Срби 
сликују не само јада са града, него чак и



и т. д.; инглесквх: Скота, Дикенеа, Теке- | 
реја. Елиота. Брет-Харта. Твена. ГГое и т. д.; 
талијанских Верге. Д' Анунција. Фога- 
цара. М. Серао, Ровете н т. д.; њема.чви — 
Шпилхагена. Ауербаха, Ебереа, Хајза. Су- 
дермана. Јанечкове и т. д.; а тако исто и 
цризнате списе шведског, норвешког, шпан- 
ског. маџарског и других јевропских на- 
рода. Управа ће се старати да преводе 
ових дјела повјерава најбољим снагама. 
које јој стоје на расположењу. Л свакој 
с.весци биће поред два велика романа и по 
2—3 ситније приче или истих или других 
познатих писаца. Велики романи имаће 
засебну пагинацију и бпће према величини 
подијељени у књиге. Ситније ириче са- 
стављаће годишње једну књигу, и новом 
годином почињаће нова.

Управа је одлучила да „Забавник“ 
за сада излази у двомјесечним свескама по 
12 табака и одредила му је цијену за своје 
задругаре четири динара или круне го- 
дпшње (претплата се прима само на годину) 
Чланоаи добротвори и осннвачи (који пла- 
ћају по 10 динара или круна) добиће као 
награду још бесплатно и елегантне корице 
за сваку књигу „Забавника" (3—4годишње), 
кад се која књига доврши. Ове се корице 
неће више никоме засебно продавати.

За покриће трошкова око „Забавника“ 
иотребно је 4000 нретплатника, и управа 
се, према извјештајима повјереничким, нада 
да ће се у најмању руку толико задругара 
н јавитп. За V коло својих издања Задруга 
је пмала око 7000 чланова, и када би се 
сви онп јавилп, управа би могла још ове 
године „Забавинк" издавати у мјесечним 
свескама, н за исту цијену дала би својим 
задругарима 100—120 умјесто 72 табака,

Уздајући се у досадашњи лнјеп одзив 
задругара и у освједочену заузимљивост 
својих повјереника, управа се нада да ће 
и овом новом издању Задругину бити 
обезбјеђено редовно излажење и лијепо 
иапредовање. као и досадашњим редовним 
колима Задругиних књига.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(0 лијечењу рана и новреда на воћ- 
кама — катраном.) Ранама и повредама 
пзложенз су све воћке без разлике, па и 
оне које су повјерене нашој најбрижљивој 
њези. 14 ране и повреде могу наступнти: 
или усљед неке природне појаве, или их 
ми самн проузрокујемо при извршивању 
извјесних радова у самој њези, кад воћке 
крешемо, рашчићавамо, помлађујемо, кале- 
мимо итд. Повреде, које ми у напрнјед 
наведеним радовима сами воћкма нано- 
спмо, неизбјежне су, јер шњнма постизу- 
јемо извјеене цнјељи, при самој њези во- 
ћака.

Ма на који начии било, да су ране 
и повреде постале у сваком ћемо случају 
иидјети, да сама цорода на томе ради, да 
се ране н нривреде залијече, да срасту. 
Срашћнвање п заљечивање може да буде 
двојако: или се рана залијечи и срасте 
подједнако на цијелој површннп повређе- 
пог мјеста, илн се по нвицн рањаве повр- 
шине наирави неки облук, нека правилна 
ил’ неправилна гука, а у срединп остане 
мјесто удубљено. Први случај наступа 
онда, кад се лпка никако, нлн врло мало 
повредн, дакле, код повреда није учињена 
до самог дрвета. а други, кад се н лика до 
самог дрвета еасјече ил’ огули.

Свакојако су случајеви, да ране облу- 
цима зарашћују, јер се, усљед рада жпвих 
сокова, по ивици ране образују облуци, 
ови се у току времена све више и впше с’

пеакцентоване слогове као: љубљено — загр- 
л>ено. Тиме без невоље срамоте језик срп- 
ски, којим се могу писати бољп, љепши, { 
саднијн, звучнији стихови него италнјан- 
ским. Италијански је стнх лијеп. Зашто 
је лнјеп? Ту љепоту нс може му датн 
његов рптам, јер он рнтма готово и нема. 
Ту љепоту, што се спољашњега облика 
тиче, даје њему прво лнјенн језик италн- 
јански. друго чистц, звучни, музнчни слик. 
Али та истпна слабо се тнче образованога 
нјесннка српскога. Он се н не осврће на 
то, како се пншу стнхови италнјанским. 
кајљецшим језнком посље српскога, и ње- 
качкнм. најритмнчннјнм језиком посље срп- 
скога. Српски пјесници не угледају се на ; 
пелике пјеснцке, праве класике културних ј 
парода, веће се угледају — један на дру- 
гога н узајамно се храбре у злостављању 
лијепога ерпскога стиха и језика. Ја не 
иођох тим путем. У српској умјетној пое- 
знји чнстота слика моја је новнна. Ви ми 
пе можете показати ни једну умјетну пје- 
сму српску од 39 стихова, у којој б*п свн 
сликови бнли правилни, а ја сам вам у 
<вом препјеву дао 39.000 прави.тно слико- 
1 лних стнхова и ноказао и доказао дјелом.
Д спрски језик не уетупа италпјанском у 
слику, н да није истина да мп не можемо 
писата чнстнм сликом.

Не само то. Слпк у италијанском 
тексту Роланда, осим два три изузетка. 
потпуно је правилан. Алп он нма једну 
ману: то је већ поменуто слнковање хомо- ' 
пима, нпр. рог!а (врата) сликовано са 
рог!а (носи.) У том. да га како назовем, к

ужавају. док јеДНом рана сасвпм неЗарасТи I 
и само у среднни остане мало трага од | 
бивше ране. Вријеме. за које ће рана пот- 
пуно срасти, завнсиће од величпне и 
дубљине саме ране; шире и дубље ране 
потребоваће више, а уже и плиће, мање 
времена. Ове пошљедње зарашћују обично 
за неколико дана. а првима треба ће дуже 
времена, некима чак и впше година. док 
потпунце зарасту. Ако се рана брзо не 
залијечи, ако брзо не зарасти. онда остаје 
дуже времена изложена свима непогодама, 
и усљед тога се дрво с почетка сасуши и 
помрчи. поотане мртво и поступно прелазп 
у трулеж. ако се још за времена непоста- 
рамо. да каквим год вјештачким средстви- 
ма томе квару на пут станемо. За предо- 
храну трулења, морамо она средства упо- 
требити, за која смо сигурни, да ћемо се 
шњнма корнстити, као што су нпр. смола 
и катран.

Катран можемо. бев икаквог зазора, 
употребити код свпју рана, а нарочито 
код оних, које су постале нри сјечењу 
дебљих грана. За употребу катрана најпо- 
годније вријеме је јесен и зима, па према 
томе. онда је и најбоље да се воћке чисте 
и гране разређују, јер онда кагран одмах 
продире кроз све отворене дјелове у дрво 
за неколико милиметара дубоко. Истина, 
катран умртви дрво за онолико, за колико 
је у њега нродрео, али га од даљог трулења 
сачува. А кад би катран употребили с 
прољећа, кад сокови у дрвету креиу, или 
преко љета, кад соковн у велико раде, 
онда они не бп допустилп да катран у 
дрво продре, и тако би он остао само на 
површини онога пресјека, оне ране, па ју 
не би могао заштити ни од спољннх непо- 
года, ни од трулења, него би се просто 
прнлијепио на горњу површину оног пре- 
сјека, н — ништа више.

Код свију мањих рана, за које се 
може предпоставнтн, да ће за неколико 
недјеља или мјесеци зарастнти, ни кра- 
вљом балегом, ни иловачом — просто нп- 
чнм, јер ће мање ране, за вријеме љетњег 
кружења сокова, и саме потпуно зарастити, 
и у том елучају не може биди ни помена, 
да би могло наступити трулење. У том 
вакле случају. можемо уштедптн п врнјеме, 
и рад и материјал за премазивање. Да је 
тако, можемр се у свако доба увјерити у 
великим растилама и воћњацима, гдје се 
преко цнјелог љета гране и огранци сје- 
цу за уљепшавање и рашчишћавање поје- 
диних вођака, и нигдје се не употребљују 
ма какво год срество за премазивање при- 
чињеннх рана него се ове остављају самој 
нрироди, да без људске помоћи зарасту, и 
ннкад се не показују неке хрђаве посље- 
дице, него ране у свакаком случају лијепо 
зарасту, саво ако се пресјеци не остављају 
храпави, нарочито тад се гране теетером 
стружу, него се оштрим ножем нзравне н 
угладе.

У оцште, јача, здравија дрва, која 
■ бујније порашђују, слабо ће иотребоватн 

људске помоћи прп залнјечивању рана; а 
на нротнв, на слабија дрва треба мало 
внше ирииазити, ца 'ирема околностима и 
нотреби ц у помоћ цритећи. Тај је исти 
случај п онда, кад срашћнвање с прољећа 

, одпочне, дакле у оно доба, кад је у дрвету 
| највеће кулутање сокова, па ране врло 

брво и саме зарашћују. С тога су нпр. и 
ј повреде од града безопаснпје на воћкама у 

мјесецу мају и јуну, него доцније; о томе 
' смо баш прошле године ималп и овдје у 

нашој околини довољно прнмјера да се 
увјернмо, јер су све повреде, па и оне јаче, 
и саме зарастиле. Све ране и повреде. за 
које можемо насигурно предпоставити, да 

ј ће до јесени саме моћи да зарасту, не

јевтцном слику по музицн, једна иста 
ријеч слнкује се еама са собом. Музично 
ухо не трпи ту монотонију. Те је моно- 
тоннје пун италијанекп текст Ариостова 
епа. Него тај недостатак у опште је мана 
италијанскога стнха. Напоменувшп то твр- 
днм смјело: пошто се у српском слику 
елнкују четнрн ннтонацнје 1акцента,) а у 
италијанском само двнје, те је већ и зато 
нталијански слик монотонијц од српскога: 
погато сам ја сликовао и полуакценте 
(квантитете,) гдје год је то музнка ријечп 
захгнјевала, а то је посље благога акцен- 
та (оснм два три нзузетка;) пошто у мом 
препјеву нема ни једног сднкованога хом<>- 
нпма, а има подоста луксузнпх трослож- 
нпх слнкова. то. рекох, тврднм да је слнк 
у српском Роланду савршеннјн од слнка у 
Роланду италпјанском.

Л поменутом опшнрном поговору 
нзложена су правнла (законш српскога 
слцка, којпх се црцдржавам од како сам 
проучио српски стнх.

Што муза свих срцскцх умјетних 
пјесника. свих од првога до посљедњега 
без једнога једпнога пзузвтка, не гаји 
чнстоту слика, томе ннје крива само лаба- 
вост критцке и општа аљкавост данашњпх 
Срба. но нма томе и други један узрок: 
то је озлоглашена, погрешно схваћена п 
много злоупотребљавана „пјеснпчка слобо- 
да,“ Исепћа роећса.

чСвригиКе се.)

треба ИИЧЛМ Нремазиватп, јер би то био 
само излншан посао н трошак. Бнло би 
случајева. да је град бивао у почетку мје- 
сеца јуна као орах крупан. да је грдно 
воћке оштетио и кору нм на дебљу сљу- 
штио, па су опет зато све те почреде пре- 
ко љета и саме зарастнле, н само је људ- 
ска помоћ била у толико нужна, да се 
гране и ограци до преломљеног мјеста 
одсјеку н да се огуљена кора скреше.

Чињени су опити. да се ране и ио- 
вреде на оним воћкама, које су од града 
биле јако оштећене. неке премажу катра- 
ном, неке крављом балегом, неке зачиње- 
ном нловачом, а неке чистом бијелом умом, 
а неке сасвим голе оставе, па су резул- 
тати бпли једни исти: све су ране, и оне 
с разннм мелемима премазане, и оне оста- 
вљене голе, подједнако и врло лијепо зара- 
стиле, јер нх је град убио онда, кад су 
еоковп најжнвљи бнли.

Овдје нмам да прнмјетим још и то, 
да. оне ране и повреде, које су причињене 
крупним градом, не могу нн у ком случају 
цијелом површнном једнако срастнти; ту 
ће се увјек по ивицама рана образовати 
облуцн, који ће се према средини полагано 
повлачити, док рана незарасти, али ће у 
средини остати као пупак мања или већа 
дупља, која ће нас увјек посјећати, да је 
ту некад рана била.

Опитнма је доказано, да замазивањем 
рана умом. или неким другнм средством, 
које се на ваздуху брзо стврдне, ннје 
много користпло да рана брзо зарасти, 
шта вшие сметало је зарашћивању, јер се 
слична средства стврдну по ивицп облука, 
па му спречавају срашћивање, а то је 
штетно по саму цнјељ.

У опште можемо рећи, да све ране, 
које се преко љета ил’ с’ прољећа, ма 
којнм начином створе, па биле оне веће 
нлн мање, само кад нм се површнна 
оштрим ножем изглади, врло брзо, без 
икаквог премазивања, сасуше, односно зара- 
сту, н само оне с јесенн и преко зиме 
створене ране треба премазпватп, и то као 
што сам већ и напријед напоменуо,, нај- 
боље катраном;овај неће дозволитн да зима, 
а ни влага, шкодљнво уплпвишу на ону 
рану. Код прољетњих н љетњих рана 
главно је то, да до зиме подцуно, сасвим 
зарасту; иа ако би која подпуно незараш- 
ћена већа рана н знму дочекала, онда 
треба, али иред саму зиму и њу катраном 
премазати. Па н одпочето трулење пресјеће 
са катраном.

Још нешто важно морам овдје напо- 
менути, што треба сваки воћар добро да 
занамтн, а то је, да се, ма којим бнло 
мелемом, само рана премазује, а не и окол- 
на кора, јер околно премазнвање здраке 
коре, отежаће брзо срашћивање саме раие. 
На то многи не пазе, а то је врдо важно, 
ЈеР Је У евима случајевнма срашћивање 
много спорије ншло, кад су год и околни 
здрави дјелови, нарочнто умрм, емолом, или 
калем-воском премазивани.

Према напред изложеном, закључак 
је овај: мање ране, за које можемо пред- 

, поставити да ће у скоро н саме зарастити 
I — не треба ничим премазивати; а веће 

само онда, ако би нас непогоде застрашиле, 
да би у ранн могло наступити трулеље, 
или онда, ако би незарашћена рана достн- 
гла. хладну и кишовиту јесен. те бн при- 
родно срашћнвање немогуће било, а п за 
један и за други сличај треба узети ка- 
тран, н шњнм — чсткпцом једном — само
рану до ивнца премазатн.

„Тежак."

(Да ли с ирољсћа да иотсјецамо са-
ће у вршкарама.) Нашн прости пчелари 
који раде с вршкарама. као најважнији 
про.ветњи посао сматрају: потсјецање плн 
подрезивање. То онн чине у марту мјесе-

I цу о Младенцима, иреокрећућп кошннце 
I и подрезујући празно саће све до меда а 
ј често пута и с црвпћима.

За подрезивање не могу се пзнијети 
нпкаквп разлози, а против могу. Колико 
се гријешн подрезивањем, и колико се до- 
бија неподрезивањем. мн ћемо овде изннје- 
ти нашнм пчеларпма.

Многи од простих пчелара знају, а 
ј многн и незнају, какве кошнице с јесени 
ј треба остављати за прнплод. Код оннх 

којн знају, влада цравнло, да за приплод 
треба оставпти кошницу од 9 нлн 11 кг. 
тежпне. Они пак којн нијесу вјешти у 
пчеларењу, сматрају да су најбоље кошнп- 
це за прпплод оне, које су најтеже. Онц 
први еу потпуно у праву, јер пх је иску- 
ство томе научнло, а ови другн незнају, 

, па зато и дријегае. Зато пак онп први 
увцјек имају ројева, а ови други немају и 
увпјек се жа.те. да им се кошнице не ће да 
роје и ако је добра годнна. Зашто то?

Познато је, да пчеле наносе мед у 
: саће с врха на дно. Гдје их зпма затече, 
1 ту се зауетаве. Ако је добра година оне 
; калпју саће медом све до дна, ако ли није, 
( онда им остаје доље извјесна празнина 

саћа у којој оне зимују. Зими једу мед 
оздо на впше па тако се и крећу. У оне 
ћелпде које испразне. матица одмах, почи- 
њући још у јануару мјесецу, наноси јаја, 
тако, да е прољећа кад почну пчеле силније 
радити, колнко се празног саћа затече, 
толико га матица залеже јајима, и у то-
лико се пчелино друшгво разиножава.

Исто тако познато је, да ројење за- 
виеи од велнчине пчелинога друштва. Што 
је друштво веће, то је оно силније и даће 
више ројева, што је друштво мање, то је 
елабије, и онда не ће бнти ројења. Осим 
тога, што су ранији ројеви, то је за пче- 
лара боље, што су познији, то је и за 
ичеле и пчеларе горе. Сад питање је: како 
ће нам се нчеле ројити, ако матица није 
имала мјеста гдје да носи јаја? Како ће 
нам се раннје ројити, кад су ћелице с 
ранога прољећа биле пуне медом, нли кад 
емо све дотле испражњено саће одсјекли 
и одузели га као што то чине наши прости 
пчелари подрезујући га све до меда, а 
често пута и са црвом ?

Овдје се може изнијети као разлог: 
да пчеле одрезано саће одмах попуњују 
новим које праве од заосталог меда и тиме 
и ћелице иепражњују н ново саће начине 
у коме матица радије носи јаја. То је 
истнна, али, да ли тиме пчелар добија што?

Не, пчелар губи, јер треба знати:
1. Да пчеле утроше 10—15 кгр. меда, 

док начнне један кгр. воска, и према томе, 
пчелар је дао готовнну меда од веће ври- 
једности да се преради на восак у мањој 
колнчини од мање вриједностн;

2. Да пчеле праве восак, треба им 
топлоте од преко 25° ц а у времену кад 
се пчеле подрезују толико топлоте нема, 
те пчеле не могу израдитн ново саће тако 
брзо, а матица дангуби јер нема гдје да 
ноеи јаја, и

3. Најбоље вријеме рада, пчеле морају
; употребитн на грађење саћа, а тиме пче- 

лар губи радну снагу н врнјеме које се 
{ ничим неда иадокнадити, и то све сопстве- 

ном својом крпвпцом.
Дакле према овоме, за подрезнвање

1 кошница нема баш никаквих разлога, и с 
тога је оно штетно за пчелара а нарочнто 
оно утнче штетно на размножавање пчела 
н то на ројење.

Ну, напријед нагласисмо, да се пчеле 
не могу размножавати ни у оним кошни- 
цама, које су од невјештпх пчолара оста- 
вљене с јесени као најтеже.

Сасвим природно, јер су оне тешке 
због многог меда. ГГа како пчеле не могу 
испразнити преко зиме много ћелица на 
своју исхрану, то им с прољећа мед зау- 
зимље мјесто те матица нема гдје да носи 
јаја, и онда да богме, не могу се пчеле ни 
спремити за ројење и тако се и не роје.

У овом случају може се препоручнти, 
не обично подрезивање, којим се нчелама 
одузима н оно мало празнине, већ одузи- 
мање чнтавог саћа нз среднне — и то овако:

Ако је кошница сувише тешка и има 
много меда, онда се преврне и одсјече се 
до врха један нлн два сата с медом нз 
среднне. На њпхово мјесто углавп се друго 
нразно саће ако га има, ако ли не, онда 
се нз извађеног саћа истресе мед на цеи- 
трифуги и опет на своје мјесто врати. Тако 
аво саћа нема, а ни центрифуге да се мед 
истресе, може се као у нуждн дозволити, 
да направљену празннну попуњавају гра- 
ђењем новог саћа, јер свакако боље ће бити 
и то, него да пчеле остану без празног 
нли еа мало празног саћа, а тнме без мо- 
гућности на размножавање.

Из овога јасно се може увндјетн, да 
је доиста мудро правило онпх простих 
пчелара који у јесен остављају кошнице 
за приплод од 7, 9 и 11 кг. тежине, јер 
та је количина меда. према јачнни роја, 
сасвнм довољна, да се пчеле преко зиме 
таман исхране и за прољеће да имају до- 

I вољно празног саћа. Таквпм нчаларима 
' ннје потребно никакво подрезивање и та- 
I квнма се може рећи:

Никако неподрезујте своје кошнице, 
јер потребе немате, а штету извјесно имате.

Све што се моше дозволити то је, да 
се подреже саће у онолико у колнко је 
буђаво (ако је кошннцу преко знме влага 
ухватнла) или сасвим старо. али нн у ком 
случају несмије се подрезивати саће за- 
лежено.

„Пчелар.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 27 марта.

Наша војска.) Пети батаљон, који 
довршује евоје учење, данас је чинио ма- 
невре од Ђиновог брда до Бајица, у нри- 
суетву 1Б. В. Господара, Њ. В. Књаза 
Насљедника и Њ. С. Књаза Мирка.

(Други родитељски скуп, држаг је 
у недјељу 22 марта ове гсдине у цетињ- 
ској мушкој и женској основној школи. На 
овом скупу говорио је г. Зарија Радичевић, 
учитељ: 0 дужносши родишела према сво- 
јој лјеци. Посље овога говора прочитан је 
дио Школског Закона, који се односи на 
родитеље и протумачен. Овај скуп посје- 
тили су ђачки родитељи доста добро.

(Позоришна објава.) Управа Зет- 
скога До.на и Књаж. Позоришта вољна 
јо под врло лакпм и повољним усло- 
впма, за дуже или краће вријеме, 
ОДКАХ уступитц Позориштс у Зстг



Дому на расположењо једном добро 
организирано.н српском позоршнном 
друштву.

Понуде треба слати на адресу: 
Управи Зетског Дома и Књаж. 

Позоришта
Се 1гпј е (МопТепе^го)

| ЈОВО ШУЛЕТИН НУЛЕВИК |

На мученике 9 Марта 1898 год. кобна 
смрт однесе нам за навијек гласитог витеза. 
бана Јова Ш. Пулевића, баталионског бар- 
јактара. у 55 год. свога живота, послије 
иетнаесто дневног тешког боловаља.

Покојник је рођен на Коииље у ју- 
начкој фамилнјн Пулевића, у оно вријемс 
кад је звека ханџара и цика џефердара 
јектала по границама наше драге Домови- 
не. У тој ратној школи којаје тога време- 
на у свом духу васпитавала листом Црно- 
горце, осјетио је и Јово из рава као дијете 
н.ене утицаје, напијо своје јуначке прсн ње 
ним витешкима прсдузећима, које је као мла- 
дић на бојним пољанама почео показнвати.

Немогу пропустити да се у кратко 
не дотакнем витешких дјела и прегнућа 
овог оглашеног јунака. нс да стнјем пока- 
жем и подигнем његово чуство и јунаштво 
међу Црногорцнма; јер га је он сам по- 
дигао и ставио на видик у коло одабра 
нијех црногорскнјех јунака: него да му 
с овијем посљедњу пошту одам, коју заслу- 
жује као добри и одабрани Црногорац.

Он се као момче у својој 18 години 
кадар био одазвати понудн ЈБ. В. Госпо- 
дара вао добровољац за разбијање Медунскс 
тврђавс, ту су се одазвалн и прнмилн само 
они јунаци, који се нијесу у тој ратној 
операцији бојали самој смртн у очн погле- 
дати. Исте годинс носједочио је одлнчност 
јунаштва на вратима крвавог Спужа, за 
које је постао за углед нс. његовим врсни- 
цнма него и старим Пиперскнм јунацима. 
Године 1862 кад је била она жсстока 
битка у Коловозу између Црногораца н 
'Гурака, младн јунак Јово Пулевић опојен 
јунаштвом, видећи турског бпмбашу ђе 
предводи свој табор, јуришн на њега као 
лаф са голим ханџаром; турчин га дочека 
на сабљу, али пред Јововом снагом брзо 
Турчину вјештина изчезне, Јово му поси- 
јече главу међу бојевима, узме му еабљу 
коју јс иредао главном командату војске 
Велнком Војводи Мирку Петровићу. У 
посљедњем рату Миннстар војенн Г. Вој- 
вода Пламенац знајући Јова као одлнчног 
јунака и доброг војсковођу, дадне му два 
баталиона одабране војскс нз внше бата- 
лиона. да с њима ноћно удари на турски 
шанац на Катриколу близу тврђве барс.ке.

У том жестоком боју Јово је са сво- 
јом војеком срећно и јуначкн успио, шанац 
прими а Јово носјече и ту бимбашу запо- 
вједика шанца узме му сабљу ко_)у је до 
своје смрти носио о јуначкем пасу и шњом 
се попосио.

Њ. В. Господар познавао је Јова као 
личног јунака и свагда му се лијепо јављао, 
и наградио га за његово јунаштво многим 
војничким одличијама с којнма. су се сјалс 
љегове јуначке прси — међу којима је била 
златна Обилића медаља, Ђорђевски крст 
и Бугарски са Даниловим.

Јово не само што је у крвавијем бо- 
јевима задобио име одличног јунака него је 
у мирно доба у свом родном мјесту добио 
нме добротвора. јер је својом дарежљивом 
руком учинио много доброчинстава. у свом 
родном мјесту саградио је уз малу припо- 
моћ цркву и снабдио је са свим утварима 
и направио три воде које подмирују сеоцке 
потребе.

Његова смрт жалосно је одјекнула па 
све стране Црне Горе, пгго се је могло 
виђетн на многобројном народу, којн јс 
био дошао да нокојника до вјечнс куће 
испрати н с њии се навијек опрости.

Спровод је његов био величанствен. 
какав се до данас ниједном Пиперу ннје 
учинио: најпрнјед је однла получета на- 
роднс војскс с оружјем нод командом свог 
официра, за нолучетом ђацп с учитсљем, 
за овима свештенство, мртвачкн сандук 
којега су носилп нокојникови рођаци, 
с обадвије стране сандука одили с.у војници 
друге получетс с барјаком и оружјем, међу 
војницнма за сандуком били су г. г. ко- 
мандири, ноткомандири, капетани, и велпки 
број офицнра и барјактара.

,1а гробу је получета опалпла два 
нлотуна из пушака, по наредби госнодина 
Мин. војеног. В. Нламенца одавшн јунач 
ком барјактару поељедњу пошту.

Држава је у њему изгубила вјерног 
и одлнчног војнпчког чнповппка, племе 
угледног главара којн је својпјем човјеч- 
ннјем и громовитијем ријсчима ожнвЉавао 
сваку скупштину на коју је дошао тужни 
рођаци дичнога брата, а мјесто рођења врлог 
добротвора.

Лака му Црногорска зечља, коју, је 
жарко љубио и внше пута кропио непри- 
јатељском п евојом драгоцијеном крвљу.

■Јсдан Пинср.

Пишу нам с Љуботиња:
Ових дана немила смрт истрже из наше 

средине једну врлуугледну мушку снагу. 5 
Ое.-ванима на 11 ов. мј. у 8 сати у вече. 

! посље шестомјес.ечног боловања премину у 
вјечносп канетан Иеро С. Шоћ у 53-ој 
години свога живота. Покојникје у својој 
16 ој годипи почео обраћатн озбиљну пажњу 
на себе, показавнш се храбри војник у боју 
на Крињицама, а тако н у осталнм бојевима 
62-ге године. као и носљедњег рата у свим 
бојевима у које је учествова налазсћи сс 
свагда међу првацима а године 1869 11). 
В. Господар дао му је перјаничку елужбу. 
коју је дужност вришо до 1878 а тад буде 
наименован у чину капетана за управитеља 
војнпх градова Лесендрс н Врањине, коју 
је дужност на задовол.ство надлежних тачио 
и савјесно врншо до 1886. За његове заслуге 
одликован је био од Њ В. Гоеподара IV 
етеп. Данилова реда и медаљама за храброст. 
У покојнику губи ГБуботињ: врнједног, 
доброг, искреног и омнл>еиог брата и плс- 
меника : што се је засвјсдочило за вријеме 
његове болијести многобројним и свакоднев- 
нп.ч иосјетама. Покојник при иоељедњем 
часу нзразио је своју жељу да ее сахрани 
V етаро породнчно гроб.ве на Дтбову. 11а 

I 13 марта у 7 сати из јутра сировоа, крсну 
из ('е.г.аиа за Дубову. Г. свсштеннк Мило 
Вучковић, г. офицпр Псро Вујовић са Доњо- 
сељанима н г. официр Филни Јовстић са 
Дубовљанима, а у 11 сатп уз многобројно 
заучсшће народа н главара Ријечке и Цр 
мничке нахије, тијело покојкиково би ирс- 
дато матери зе.чљн код храма С’в. Пиколс 
на Дубову, а V гробницу њсговог чувеног 
ђода Шутана Шоћа.

Пад гробом држао је дирљивп говор 
г. Мило Вучковић н истакао заслуге нокој- 
никове. говор је учинио великн утнсак на 
присутне и изкзвао на иово плач за неза- 
борављеним Пером. Лака му земља и вјечни 

! сиомен међу нама.
Љуботињан ин.

Р А 3 Н Е Б И Љ Е III К Е.

(Џиповски канал кроз Ругију.1 11за-
зпва чуђење свих кругова начнн. како 
модсрна Русија неуморно и евјеено циља и 
ради на поправљању својнх саобраћајних 
нутова. Тек што је дјелимично грађење 
огромног жељезннчког пута кроз Сибирију, 
чији западни дио допире до Омска а исто- 
чни до Владовостока до Амура, већ се 
чује о новом џиновском послу, за који су 
већ довршени претходнп н пројективнп 
радови. Балканско море везаће ее са црним 
море.ч каналом од 1600 к.ч. за врнјеме од 
4 годнне, дакле онда. кад ће се отворитн 
тран-сибирска жељезница — 1901 године, 
тако да ће лађе моћн пловитп кроз уну- 
трашњост Русије од Рнге до Херзона. у 
мјесто огромног обилажења кроз Гнбралтар. 
Тај канал је прорачунаг за највеће лађс 

! оклоинице. те ће с тога пматп шнрине на 
| површини 65 м. на дну 35 м. н дубине 8,5 
! м. Укупни трошковн прорачунатп су на 

400 милиона марака. Пуг од црног мора 
] до Риге нзносиће 6 дана. рачунајућн. да 

ће лађа и дању и ноћу прелазити по 11 
км. на сат. Да ће Русија по свршетку 
свог огромног жел.езннчког нута н овог 
канала заузети други положај у реду свјет- 
ских сила. не треба о томе много говорити.

(Цримнјенп водене енаге у Швајцар- 
ској.) Ни једна зем.ва није тако богата 
водом као Швајцарска а нигдје оцет не 

! лежаше тако не.употребљена вода као у 
Швајцарској. Пошто Швајцарека нема нп- 
какпх мајдана а нзвоз дрва оиада. то еу 
кантонн швајцарскп ночелн више скретатп 

| пажњу на снагу воде. како би је прпмјенили 
пндустри јскнм цпљевпма. (' тога ће кантонп 
путем закона водену снагу у својим кан- 
тонима начинптн општом. државном сво- 
јином ради експлоатације. На впше мјеста 

| на обалама Рајне, Роне, Аре, Лимата и 
Рајса подпћиће се у скоро станпце водене 
снаге. које ће бнтп удешене. да снажно 
индуетпју поднгну.

ПАРИЗ, 21 марта. — Касаци- 
они суд уништио је осуду Золе из 
узрока, што јо бпо уврпјеђен ратни 
суд а не мпнистар рата, којп је по- I 
дигао оптужбу противу Зоде. (Дакле 
треба.10 би да Золу тужи ратнп суд, што 
одиста неће. јер се може задовољнтп са 
исходом парнпце. У. Г. Ц.)

ЦАРИГРАД, 31 марта. — Го- 
ворп се да ннје постнгнут споразум 
нзмеђу Турске п Русије односно 
даљег плаћања ратне контрибуције 
турске Руснји.

АТИНА, 21 марта. — Камара 
је ирнмила у трећем читању закон

о зајму, који ће одма битн публн- 
циран.

МАДРИД, 21 марта. — Белики 
I покрет ратног бродовља.

ВАШИНГТОН. 21 марта. 
Пододбор сената нностранијех дјола 
поднијеће пзвјешће дапас. које нре- 
поруча пнторвенцију у корист Кубе.

МАДРИД, 22 марга. — Фло- 
тлл.а торпнљера приправна је у Ка- 
диксу. Миннстар Капдебон изјавио 
је, да су сви нзгледи, да ће се рат 
избјећи. У Мадрнду траје тнпшна.

I Све странке нуде владп своју помоћ. 
II вође Карлиста понудили су Са- 
гастп помоћ у корист интегритета 
Шпаније. Но провинцијама велики 
нокрет патриотскп. Јодап декрет од- 
рођује новнјох 225 мнлнона на ратне 
потробе. Чека се ултиматум Мак 
Кпнлеја. Дппломатско тпјело зау- 
зимље се да стане иа пут рату.

МАДРИД, 22 марта. — Папа јо 
I понудио посредовање Шпанији, која 

је примнла са неком ресервом.
РИМ, >23 марта. — „Стефани“ 

доиоси из Мадрпда, да је Шпанија 
тражнла од велесила добре услуге у 
сукобу са Амерпком. Велеснле су 
добро расиоложене, ннзмјењују мнсли 
о томе.

ВАШИНГТОН, 23 марта. 
Званично се пориче, да је Папа но- 
нудио посредовање, п да су га двије 
државо примиле.

ЛОНДОН, 23 марта. — „Рајтер“ 
доносн, даје Јапон прпсто, да уступп 
Инглоској Вихајвај. (ТојеКитајскалука 
коју Јаион држи док .чу Кнтај нсплатн 
ратну контрпбуцпју. У. Г. Ц.)

' ВАШИГТОН, 24 марта. — Мак 
Кинлеј п чланови конгреса примилп 
су депеше којнјем банкирска удру- 
жења моле да се уздржп политика 
мира. Већина велесила раде да се 
заједнпчки споразумију како ће рат 

ј удаљити.
РИМ, 25 марта. — Папа ће 

' учпнити предлог примирија. Нада 
се, да ће Мак Кинлеј радити код 
усташа да приме примирије.

ПАРИЗ, 25 марта. — Фран- 
цуска је добила све што је тражнла 
од Китаја.

ВАШННГТОН, 26 марта. 
Оенат се данас састао у тајној сјед- 
1шци. Мак Кннлеј је изјавио да неће 
издавати посланицу о ситуацији прп- 
је понедјелника. Преставници Ин- 
глеске, Француске, Љемачке, Ита- 
лије и Аустро-угарске јучер су са- 
ставилп ноту којом нуде добре услу- 
ге, да се рат избјегне. Не зна се 
да ли је нота већ предана.

ПЕТРОГРАД, 27 марта. — „Но- 
вости“ веле, да јевропска диплома- 
ција, особито руска треба да заузда 
шовинистпчку ревност бугарску и 
српску у Македонпјп, па да ради да 

! одржи од Порте реформе које су 
обећане Македонпјн још берлински- 
јем конгресрм. Балканске државе 
могу вршитн уплпв на стање ствари 
у Македонпјп прнродннјем начином. 
Ако се агнтацнје не смање треба ће 
да јевропске владе учине кораке у 
Софнјн н у Биограду, у корпст 
мпра на Балкану.

МАДРНД, 27 марта. — Водфорд 
управпо је писмо Гулону, молећи 
га да му саопштн одлуку владе до 
поноћа. Савјет миннстарски састајао 
се снноћ два пута усљед пнтервен- 
цпје Панине, којп по други пут 
ппта, какве ће концесије Шпаннја 
учиннтн. Одговор владин је, да ће 
потврдптн већ иознате одлуке Мак 
Кимлеју. Нзеки лпстовп говоре да 
ће Водфорд сјутра отпутоватн. Рат- 
ни миннстар пзјавно је наду да ће 
мнр битн уздржан.

ВАШИНГТОН, 27 марта. — 
Преставницн шелеснда нредали су 
Мак Кимлеју ноту у којој се нозпв- 
љу на хуманитет п умјереност аме- 
ричког народа, надајућн се да ће 
преговорн шпањско-америчкп постп- 
ћп споразум. којн ће донијетн по- 
требита јемства да се успоставн мир

на Кубн. Мак Кимлеј ггризпао је 
добру вољу приЈатељског саопштења 
волеспла п пзразио је увјерењо, да 
ће велесиле одобрити напоре несе- 
бичне Сједпњенијех Држава, да учини 
крај несносном положају па Куби, 
који прнјети мпру п цнтересима аме- 
ричког народа.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Овии путем срдачио благодарим свимн 
пријатељима, који нам лично или телеграф- 
еки изЈ’авише саучешће, приликом смрти 
нашег оца:

Ј А К 0 В А.
Нарочито благодаримо, у име своје н 

у име иородице конеулима: Царско-руском 
г. Шчербини н К. Црногорском г. Л. 
Мнјушковнћу, који покојнику бпше на 
сироводу. Г. г свештеннцима: Скадарском 
и Врачком; г. учптељу који са ђацима 
спровод увеличаше, и свијема грађанима 
вароши Скадра, без разлнке вјере, који у 
онако всликом броју одадоше пошту, и 
покојника до цјечне кућс испратише, и 
нама саучешће изјавише.

Фала Врачанима. којн многобројно 
дођоше п ожалише нашег драгог покојника. 
Водбини п нашим мнлнм иријатељима из 
Подгорнце п Вара, који нарочито дођоше,

евима пз дубине душе благодарим.
Скадар. 18 Марта 1898.

у име нородице 
Никола Беровић.

Свнма нашпм прнјатељима, родбшш и 
познаннцима јављамо да је наш добри еу- 
пруг, отац, брат, свекар и ђевер:

ЈАНОВ БЕРОВИЂ тјн 'овац,
поеље дужег боловања енабдивеи еветом 
тајиом нремннуо данас у 9 сатн прије 
подне у 72 годннн евога живота.

Тијело покојнпково опојаће ее ејутра 
у 2 еата по иодне у нрквп Св. Александра 
Невеког, а затим однпјеће ее и еаранити 
у фамнлијарној гробнпци ири храму С'в. 
Николе на Казини (Бојане.)

Скадар, 14 Марта 1898
Ожалошћени:

еупруга: Савета. синови: Никола. Михај- 
ло и Јован, шћери: Ружа, Мара Черен- 
ковић, брат: Арсеније, енахе: Јаница и 

Неде, и остала родбина.
(2-3)

II 14) Д А Ј Е С Е.

Прво: једна ново-саграђена кућа 
на Цетињу, у средину варошн, са- 
свијем удобна за живљење, или 

ј радњу.
Друго: ј едно насељо близу Ник- 

шића.
Ко бп желио купити било кућу, 

било насеље, нек мн се пријави.

Бајо Гардашевић.
(2-3)

О Б Ј А В А.

Лицитација руја Рпјечке п Црм- 
ничке Нахије биће на 25. Априла 
ове 1898 год. За то се чини на 
знањо свакоме ономе ко би желио 
кушгги речени руј, да се пријавп на 
речонп дан на Ријеку Црнојевнћа 
ђе ће се тај дан руј потписати на 
4 уре посље подне, ономе ко највншу 
цијену понудн. Купац који би купио 
реченп руј троба да дадне 200 на- 
полеона кауције било у новцу или 
у непокретном имању, и преко овога 
греба да дадне онај ко купп руј 
фиор. 150 за трошак онштинарнма 
Рпјечке и Црмничке Нахнје.

Рнјска Црнојевиба, 19. Марта 1898.
Продаваоцн руја:

Кап. Плија Јоиичић 
Кап. Нико Кусовац, 

0—2^ Негако Ј, Ђучорпћ.

Уредннк: Др. Л. Томановиђ. Издавалац: Државна Штамоарија. Ц- Државној Штахпарији.


